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Obiettivi e Metodologia

Obiettivi
Lo studio è stato commissionato da FASI e ha esplorato le opinioni, i bisogni 
sanitari e la domanda di servizi sanitari della popolazione italiana adulta.

Campione
Hanno partecipato allo studio 3.800 persone rappresentative della popolazione 
italiana adulta per età, genere, istruzione, area di residenza ed eventuale 
copertura sanitaria integrativa.

Metodologia
Lo studio è stato condotto mediante la somministrazione con tecnica mista 
(telefonica o online) di un questionario strutturato.
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Previsioni sul futuro del 
Sistema Sanitario Nazionale
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Fattori di allarme sociale

Sprechi

Corruzione

Aumento dell’OOP

Tagli alla spesa

Aumento dei costi per le malattie 
croniche e la non autosufficienza

Invecchiamento

Mobilità sanitaria

Squilibri territoriali

Crescente divario tra domanda di salute e offerta sanitaria

Tempi di attesa



Migliorerà
19%

Rimarrà sui livelli attuali
35%

Peggiorerà
46%

Previsioni sull'evoluzione del LIVELLO DI QUALITÀ delle prestazioni sanitarie 
erogate dal Sistema Sanitario Nazionale nei prossimi 4-5 anni

(Nei prossimi 4-5 anni la qualità complessiva dei servizi erogati dal Servizio Sanitario pubblico..…)
Base: Totale campione

Previsioni sul futuro del Sistema Sanitario Nazionale
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Riuscirà a garantire gli 
stessi livelli di 

assistenza
18%

Riuscirà a garantire 
SOLO IN PARTE gli stessi 

livelli di assistenza
33%

Non riuscirà a 
garantire gli stessi 
livelli di assistenza

32%

Dipenderà da altri fattori (risorse 
a disposizione, andamento della 

crisi, ecc…)
17%

Previsioni sull'evoluzione dei LIVELLI DI ASSISTENZA che il Sistema Sanitario 
Nazionale riuscirà a garantire nei prossimi 4-5 anni

Base: Totale Campione

Previsioni sul futuro del Sistema Sanitario Nazionale
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65%



7

Previsioni sulla capacità di spesa sanitaria delle famiglie

Servizi sanitari a rischio di riduzione o posticipazione nei prossimi 4-5 anni
Base: Totale campione popolazione (3.800)

Valori percentuali

Prevede di ridurre 
o rimandare spese 

sanitarie
78%

47%42% 57%

Prevenzione sanitaria

Odontoiatria

Visite specialistiche
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Previsioni sulla capacità di spesa sanitaria delle famiglie

22%

78%

57%

47%

42%

32%

29%

16%

15%

0%

6%

Non prevedono di ridurre o rimandare prestazioni sanitarie

Prevedono di ridurre o rimandare prestazioni sanitarie

Cure odontoiatriche

Prevenzione sanitaria

Visite mediche specialistiche

Esami diagnostici

Acquisto di farmaci

Cure mediche

Assistenza a malati cronici/persone non autosufficienti

Tutti i servizi sanitari

Altro

Pr
ev

isi
on

e
Pr

es
ta

zio
ni

 a
 ri

sc
hi

o 
di

 ri
du

zio
ne

 o
 p

ro
cr

as
tin

ar
e

Servizi sanitari a rischio di riduzione o posticipazione da parte delle famiglie
nei prossimi 4-5 anni

Base: Totale campione popolazione (3.800)
Valori percentuali - Risposte multiple
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Idee e Suggerimenti per 
garantire la sostenibilità del
Sistema Sanitario Nazionale

Efficienza
Equità

Trasparenza



93%

81%

78%

66%

61%

57%

54%

46%

36%

27%

27%

23%

10%

8%

6%

Eliminare gli sprechi e combattere la corruzione

Diffondere il fascicolo sanitario, con storia clinica e spese

Aumentare i ticket per i cittadini con un reddito elevato

Informatizzare il SSN, gestendo tutto on line e tramite computer

Facilitare il ricorso alle coperture sanitarie integrative

Accorpare le strutture, per risparmiare su affitti, manutenzione e personale

Centralizzare il sistema sanitario

Togliere alle Regioni l’autonomia sanitaria

Aumentare i ticket per chi non ha la cittadinanza italiana

Rimborsare solo i farmaci salvavita e le terapie realmente indispensabili

Il SSN dovrebbe assistere solo le fasce di reddito più basse

Rendere obbligatori i Fondi Sanitari Integrativi privati

Il SSN dovrebbe assistere solo chi è ormai in pensione o è disoccupato

Aumentare i ticket per tutti i cittadini

Il SSN dovrebbe assistere solo gli anziani

Suggerimenti per migliorare la sostenibilità del Sistema Sanitario Nazionale
Base: Totale campione popolazione (3.800)

Valori percentuali

Sostenibilità del Sistema Sanitario Nazionale

EfficienzaEquità
Trasparenza
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eHealth come strumento per migliorare la sostenibilità del SSN

Vorrebbero una informatizzazione del SSN

66,3%
33,7

Popolazione DOTATA di
copertura sanitaria 

integrativa

78,4%

21,6

Totale
popolazione
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Sanità digitale al 
servizio dei cittadini



Grado d’interesse per i servizi sanitari digitali al cittadino (Popolazione)
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84%

16

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

Prenotazione on line di visite, 
analisi cliniche, ricoveri, ecc. 

FSE (Accesso e condivisione di 
dati sanitari personali, referti)

Gestione on line di 
spese/pagamenti sanitari

Teleassistenza/telesoccorso (disabili, 
malati cronici, anziani, ecc.)

Comunicazione online, con MMG e 
specialisti, per ricette, certificati, ecc.

Telemedicina
Telemonitoraggio

82%
18

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

81%
19,3

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

81%

19

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

80%
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Molto+Abbastanza Poco+Per niente

59%
42
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Popolazione dotata di Assistenza Sanitaria Integrativa

Milioni di iscritti ai Fondi  
Fonte: Ministero della Salute, Anagrafe dei Fondi (2013)

10%

90%

della popolazione italiana è iscritta a un 
Fondo sanitario



Grado d’interesse per i servizi sanitari digitali al cittadino (Popolazione dotata di San. Int.)
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96%

4

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

Prenotazione on line di visite, 
analisi cliniche, ricoveri, ecc. 

FSE (Accesso e condivisione di 
dati sanitari personali, referti)

Gestione on line di 
spese/pagamenti sanitari

Teleassistenza/telesoccorso (disabili, 
malati cronici, anziani, ecc.)

Comunicazione online, con MMG e 
specialisti, per ricette, certificati, ecc.

Telemedicina
Telemonitoraggio

93%

7

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

92%

8

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

91%

9

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

90%

10

Molto+Abbastanza Poco+Per niente

72%
28

Molto+Abbastanza Poco+Per niente
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Emerging trends
Dati: Panel Consumer e Panel Sanità G&G Associated
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Dati di scenario

62%
(Famiglie dei Dirigenti: 94%)

14%
(Famiglie dei Dirigenti 26%)

Smartphone e/o Tablet Laptop/Desktop Smart TV

Possesso di device connessi a Internet
(Base: Totale famiglie italiane)

Dati Panel Consumer G&G Associated marzo 2015

58%
(Famiglie dei Dirigenti: 89%)

+21%YoY
70% nuovi acquisti



MobileMe

Social

On demand
services Augmented reality

Wearables

Internet of Things
Internet of Me

e-payments

Data explosion
Cloud

Gamification

4G

cognitive computing

5G

Sensori

DiYHealth
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66%

81%
Fascicolo Sanitario Elettronico

Informatizzazione della SanitàTo
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L’Istituto opera nel campo degli studi sul sistema sanitario pubblico e privato italiano, il
mercato farmaceutico e il mondo della sanità integrativa.

• dispone di panel di medici e operatori sanitari e ha coinvolto nei suoi studi oltre
150.000 utenti dei servizi sanitari pubblici, privati e integrativi.

• conduce studi nel campo dell’innovazione tecnologica anche in ambito sanitario e dei
servizi digitali ai cittadini.

G&G Associated controlla G&G Idee e soluzioni attiva nel campo dell’HCRM e del customer
services nel settore informatico e sanitario.

G&G Associated – www.ggassociated.it – giuseppe.torre@ggassociated.it

Grazie


